



17日上午,首期班全体学员参观复旦新闻学院

# 小记者聆听李双龙副院长讲座

12月17日上午,新民晚报小记者训练营首期班全体小记者齐聚在复旦大学新闻学院的蔡冠深报告厅,聆听副院长李双龙博士的专题讲座。复旦大学是一所成立于1905年的百年名校,处于中国名校的TOP THREE,2000年与上海医学院合并成为了复旦大学发展史上的一大转折。复旦大学是一所教育与科研并重的学校,在国际上也很有名。



李双龙副院长给小记者作专题讲座

小记者学员 曾舒敏 摄 徐汇中学 初二(4)班



小记者们在印务中心等待第一块印版的出炉

小记者学员 徐知洁 摄 民办新华初级中学 初二(6)班

## 如何成为优秀小记者

复旦大学有四个校区,是上海最大的大学,其中邯郸校区为主校区,这里拥有文科图书馆和理科图书馆等设施。李双龙副院长给我们介绍了复旦大学新闻学院是中国最大和最好的新闻学院之一,这里的毕业生分布在全国乃至世界各地,活跃在新闻媒体、政府机构以及大型企事业单位,其中不少还出国留学或工作。

接着,李老师对我们小记者提出了谆谆教导。

**一、是非分明:**小记者是做舆论宣传工作的,提倡什么?反对什么?态度应该十分鲜明,小记者应该提倡光明的事物,积极地反对不健康的事物。**二、知识丰富:**小记者所写的新闻应该是多方面的,在用词的修辞手法上也要多多锻炼,积极收集有用资料,对各方面知识要有了解。**三、高度敏感:**小记者要能敏锐地发现具有新闻价值的线索,并深入探究,紧追不舍。**四、吃苦耐劳:**当小记者是非常辛苦的,一分辛苦,才能有一份收获,新闻不会自己跑上门来的,所以小记者们要经常进行采访采集资料。**五、广交朋友:**小记者要广交朋友,只要朋友一多,大家分享的东西也越多,收获也越大,提供的线索也越多。**六、勤奋写作:**小记者要积极动笔,活动思维,把所想到的,看到的,听到的……全都记录下来。

这次讲座让我了解到了复旦大学是一个历史悠久、人才辈出的高等学府。

小记者学员 梁咏翔 黄浦明珠中学 六(3)班

## 复旦新闻学院的发展

复旦大学新闻学院是中国历史最悠久的新闻教学机构,距今已有82年的历史,目前已为国家培养了一万多名毕业生,绝大多数学生都找到了比较理想的工作。复旦大学新闻学院还素有“记者摇篮”的美誉,现有1200余名学生在这里就读,他们在这里认真学习,积累知识,等待着有一天为国家的新闻事业做贡献。我们小记者都要以复旦大学新闻学院为目标,努力学习,奋发向上,争取步入梦想的殿堂。

小记者学员 方雨菲 东陆小学 五(3)班

## 教子有方的李双龙

2011年12月17日,是这个暖冬里天气比较寒冷的一天。上午10点15分,我们新民晚报小记者训练营首期班全体小记者冒着微寒,聚集在复旦大学新闻学院大门口,满怀热情地准备去听李双龙副院长的精彩演讲。

李副院长给我们讲述了他日本东京大学求学的经历,还有他教育子女的故事。让我印象最深的,也最让我佩服的,还是他对孩子的生活习惯的培养。听他说,他的孩子从来不挑食。这当然是被爸爸和妈妈“驯”出来的:有一次,因为饭桌上没有“满汉全席”了,孩子就要起了脾气不肯吃饭,但李老师却硬下了心,教训孩子:“要吃就吃,不吃就饿着!”李老师当然是爱孩子的,但对孩子的爱应该是建立在一定的原则上的,否则就是溺爱了,被溺爱的孩子长大后会有什么出息呢?

现在想想自己,包括许多其他小孩子,都是衣来伸手,饭来张口,要什么有什么,也从来没有想过父母挣钱的辛苦,只想着自己吃、喝、玩、乐,总觉得父母为自己做什么都是理所当然的。要是世界上所有的父母都能象李老师那样教子有方,培养孩子养成良好的习惯,那么我们的社会就会充满希望!

李双龙副院长不仅是一位学识渊博的老师,也是一个教子有方的父亲,听完他的讲座我觉得受益匪浅。

小记者学员 包泽宇 上海市绿川学校 五(1)班

## 宽容的力量

在自然界中,每一朵浪花的清浑,大海都以无限的胸怀接受它们。人类也受到了其中的启发,在古时候就有“宰相肚里能撑船”的俗语,这其实也就是要宽容他人的道理。在生活中,如果每个人都斤斤计较的话,那么我们安静和谐的学习工作将不复存在。

记得在四年级时,我们班转来了一位新同学——小李同学。她扎着长长的马尾辫,说话时有结巴,脸上不知什么原因青筋暴起,同学们都在暗地里骂她为“狐狸精”。而她也不在乎,整天一副高兴的笑脸。一节语文课上,老师拿着刚批好的语文单元卷走进了教室,小李同学却只考了80多分,使我们班的平均分下降了足足一分。从此,我对她越来越讨厌,想找机会好好“教训”一下她。

终于有一天机会来临了,那是一节体育课,同学们都在操场上跑步。这时,我冷不防地跑到小李同学身旁,猛地一绊,随后就像一个没事人似的继续和好朋友谈笑风生。顿时,她的哭声传遍了整个操场,她的身上到处都是青一块紫一块的,老师和同学连忙跑过去安慰她,扶她去医务室。此时的我静静地坐在草地上,眼睛不敢直视任何人,心中却是一万分的喜悦。这时,同学们对肇事人的责骂陆续传入了我的耳畔,我的鼻子酸酸的,恨不得就要找个洞钻下去,两滴晶莹透亮的眼泪缓缓地滴落在衣袖上。我们都是朝夕相处的同学,怎么能狠下毒手呢?我不禁为我那个愚蠢而又暴力的主意感到后悔。同学小张好似猜透了我的心思,小声地说:“绊她是你的吗?干得好,我最讨厌她了!”听了小张的话,我怎么也高兴不起来,因为我知道,我已经为别人带来了伤害。下课后,我终于下定决心向她道歉:“对不起,李新悦,我绊到你了。没事吧?”本以为会遭到一阵冷嘲热讽,可没想到她居然绅士般地,以一句普通的“没关系”结束了这件事,这使我改变了对她的看法,也不得不被她的宽宏大量所折服。后来,我和她成为了好朋友,也经常热心主动地帮助她解决学习上的难题。

宽容是黑暗中的一盏明灯,宽容是一种豁达,更是一种理解,一种尊重。学会宽容,就能心胸开阔,使我们感到愉悦和温暖,少一些怨气和烦恼!

小记者学员 张鼎琪  
江川路小学北校区 五(6)班

## 阵雨

早上7点,正是上班高峰期,这天天气挺好,大片大片的白云,太阳却不知道

## 小记者习作选登

躲哪儿去了。可是,白云霎时间变成了乌云,天立马黑了下来。

“轰,轰”雷声在天空中回荡,豆大的雨点飞快地向下落,路人立马拿起身边一切可以遮雨的物品;有的人拿着塑料袋,有的人举起超身的包,还有的人听了天气预报撑起了自带的伞……快的,只碰到了一点雨;慢的,已给淋成了“落汤鸡”。而我,属于后面一种,已经全身湿透,衣服湿湿地贴在身上,很难受。大风这孩子过来捣乱,吹走了人们手中的塑料袋,把雨伞吹得倒翻过来,把湿透的衣服吹得凉飕飕的。

这场大雨只持续了几分钟,大片的乌云飘走了,换成了纯白的云,明媚的太阳露出了脸,大风也随着乌云游走。躲雨的人们探出了身子,看见了太阳,都放松地叹了口气,有的人突然大叫:“哎呀,上班要迟到了!”马上飞奔起来。

或许乌云还没飘远,或许是太阳不够大,“渐渐”小雨又开始落下,那些赶时间的人们也不再管这些“小毛孩子”了,向着他们公司的方向跑去。

小记者学员 黄诗奕  
西南模范中学 预初(6)班

## 祖国在我心中

“真心英雄”里有一句话唱得很好:“在我心中,曾经有一个梦……”正如“真心英雄”里所唱的一样,在每个人心中,都会有一件事;在我们的心中,祖国,是第一重要的。

时间一下倒退到了1949年,中华人民共和国成立的日子,一个让中国人民兴奋的日子。当鲜艳的五星红旗在天安门广场升起,伟大的毛泽东主席的声音传遍了全世界:“中华人民共和国成立了!”中国人民从此站起来了!中国,一个多么响亮的名字;一个让世界震撼的名字;一个让无数中华儿女与外国的华人为之骄傲和自豪的名字,从此诞生了。

我爱我的祖国,因为我们的祖国拥有悠久的历史。沉睡了多年的东方“雄狮”终于站了起来,向浩瀚无垠的宇宙发出一声狮吼,从此,伟大的东方雄狮向世人展现了自己的英姿,这只雄狮一下子就站在了世界的顶端。

祖国在我心中,我们的祖国,中国。血是黄河水,皮是黄土高原,在地图上那公鸡一般的造型向人们显示着它的威严。

祖国在我的心中,在全中国人民的心中,占据着非常重要的位置。我们应该珍惜我们的祖国。祖国的一根草一棵树、一朵花一滴水,都是需要我们去珍惜的!

小记者学员 李逸凡  
徐教院附中 六(1)班

## 红星的光辉永不灭

“红星闪闪放光彩,红星灿灿暖胸怀。红星是咱工农的心,党的光辉传万代。红星是咱工农的心,党的光辉传万代。”一首充满斗志的《红星歌》从一年级刚入学时就陪伴着我,一直到今天。这首《红星歌》是老电影《闪闪的红星》主题曲,观看了《闪闪的红星》,感触很多。

《闪闪的红星》讲述的是一个叫潘冬子的男孩一心想参加红军的故事。潘冬子的父亲潘行义是一个光荣的红军战士,潘冬子受到父亲的影响,为了参加红军,与敌人斗智斗勇,最终取得胜利。

让我最难以忘怀的是影片中的一幕,小小的潘冬子被地主胡汉三抓了起来,吊在树上。胡汉三想逼问出他的父亲潘行义的下落,就用鞭子使劲抽打潘冬子,可是倔强的潘冬子一声也没有喊疼。就在这时,红军来了!当嘹亮的《红星歌》响起时,我不禁随着音乐一起歌唱:“红星闪闪放光彩,红星灿灿暖胸怀。红星是咱工农的心,党的光辉传万代……”

潘冬子有着一股子韧劲,就像那闪闪的红星,在磨砺中散发出奋发向上的红星精神,令人佩服。潘冬子最终成为了一名光荣的红军战士,自己穿着整洁的军装,戴着闪闪的红星走在队伍里。为国,为民,努力向上。

“红星闪闪放光彩,红星灿灿暖胸怀。红星是咱工农的心,党的光辉传万代。红星是咱工农的心,党的光辉传万代”,多么优美的旋律呀!虽然现在我们的生活那么的好,不需要再上战场,但是冬子的这些精神,值得我们学习。不需要用在战斗中,可以用在学习上,勤奋学习,天天向上。长大之后做一个真正对社会有用的人,这句话听了无数遍,可能你的老师对你说过,家长对你说过,大家听得都不耐烦了,但是我还是要再对你再说一遍,长大之后要做像冬子一样有理想的人,不仅要有理想,还要有实现理想的意志。

别看《闪闪的红星》是一部老片,但是真的对大家很有用,有时间看看,一定会让你有启发! 小记者学员 曹依婷  
东安三村小学 五(2)班

## 小记者训练营

咨询电话:62184724 张老师 楼老师  
13311838710 潘老师接待时间:每天上午9时~下午5时  
(国定节日除外)报名地点:威海路755号文新大厦  
4201室活动专版部

官方网站:www.xmwbxjz.cn